

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
Resto de España al mes . . . 3'00 »
Extranjero al año . . . 50'00 »
Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza de Príncipe, 11 y Campa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

AÑO XXIX.

Mahón, miércoles 16 de Noviembre de 1921

Núm. 14.574.

PICTORIAL REVIEW
IMPORTANTE FIGURÍN DE MODAS
Publicación mensual, con los últimos modelos de sombreros y vestidos
Crónica Parisina — Emocionantes novelas — Arte
Hogar — Muñequerías
Bellas Páginas de Moda a todo color
Esta revista de Modas es la más buscada por las damas de buen gusto
PUNTO DE VENTA EN MAHÓN
Librería de Manuel Sintet Rotger—Plaza del Príncipe, 11
SE ADMITEN SUSCRIPCIONES

Entre chistes y risas

No tenemos enmienda

¿Ha muerto «El duque de G.»? No ha muerto; pero ha estado a punto de morir, y no de enfermedad del cuerpo, sino de dolencia del espíritu; desesperanza, desengaño, convicción de la inutilidad de todo esfuerzo para conseguir la enmienda. Sigue el debate parlamentario, que podría cortarse desde ahora y que pudo circunscribirse antes a los discursos de los señores Maura y Hontoria, porque eso, el programa, la idea central, la esencia de lo que deba ser nuestra futura acción en Marruecos, es lo único que queda. De lo demás, el resto. Habillitas, maledicencias, legajosidades, decretos y raras con que los señores bien hallados, y en su mayoría fusilables, tejen el velo del olvido que ha de cubrir, a la vez que las responsabilidades, la enorme tumba en que reposan doce mil infelices españoles. Si después de oír las sonoras carcajadas de los parlamentarios en un debate que debió ser expresión de todas las indignaciones y de todas las amarguras, proclamación del propósito de una gran austeridad y de una gran severidad, aún hay quien espera de ellos la redención, será preciso reconocer que la inocencia va ganando cada día más adeptos.

ac sólo para la lucha, sino para el descanso en las horas de paz? ¿Es que no siguen los soldados pidiendo que se les lleve a los hospitales de la Cruz Roja? ¿Es que se ha podido intentar seriamente la empresa factible de acabar con las fiebres, con el paludismo, con la disentería, ni aun en los territorios pacificados? ¿Es que no siguen faltando elementos en la Sanidad? ¿Es que se ha provisto a las tropas de todos los elementos de combate de que se hablaba y que vimos empleados con eficacia en la guerra europea? Van gastados más de cuatrocientos millones, con carácter extraordinario, desde la catástrofe. Y estoy seguro de que el señor ministro de la Guerra los ha invertido bien, y lo estoy asimismo de que el alto comisario distribuye bien y emplea bien cuando recibe. Entonces, ¿por qué la eficacia no corresponde al gasto, enorme sacrificio impuesto a la nación? Pues sencillamente, porque no se han cambiado los procedimientos, aquellos procedimientos y aquel siste-

ma, por virtud de los cuales nos encontramos con que, después de gastar cientos de miles de millones para hacer Ejército, no tenemos Ejército eficiente, aunque el valeroso y abnegado; aquel sistema por virtud del cual los paraguas estaban desbastados, los armeros sin armas, los polvoreros sin pólvora, los almacenes sin vestuario; aquel sistema, en fin, que motivó la vergüenza de que el ministro de la Guerra actual se viese obligado a dar una Real orden disponiendo que se pagaran los uniformes de años anteriores para que los soldados no siguieran rogándonos a hacer la ropa necesaria para vestir a los soldados. No tenemos enmienda, porque recordador todo el mundo de que los negocios de las minas de Beni Urriaguel fueron una de las causas próximas del levantamiento, aún se sigue hablando tranquilamente de ellos sin que nadie se haya atrevido a esclarecer el suceso.

Habría trazado mi plan: causas del levantamiento, motivos de no haber podido conseguirlo, precisiones para el porvenir. Cumplí la primera parte y esperaré las resoluciones, si menos los esclarecimientos.

Al advertir que los llamados representantes del país, muchos de ellos relacionados con todas estas cosas, prefieren tomar el asunto a risa, ha hecho un año en la tarea, no sé si desconcertado por las carcajadas y los chistes, o más aún por la petulancia con que el país los escucha.

Habría que proseguir, pero será preciso cambiar el rumbo.

EL DUQUE DE G.

De «La Acción»

Una ponencia que es un programa

¿Qué? ¿Tampoco ahora hay ponencia de Gobierno? Semejante pregunta podría formularse hoy, después del trascendental discurso que ayer pronunció el insigne Presidente del Consejo, a quienes para hurtar el espíritu al severo deber de opinar públicamente,

venías esgrimiendo como pretexto a su silencio ese embaleco de que el Gobierno no tenía definida ni expresada su actitud en el problema de Marruecos.

Después del discurso pronunciado el viernes por el ministro de Estado, el Gobierno podía estar absolutamente seguro — y lo estaba — de que había expuesto a las Cortes las líneas capitales de su pensamiento con respecto al problema africano. La grandilocuente oración presidencial de ayer como los deberes del Ministerio para con el Parlamento y con la opinión. ¿Quién dudará, después de escucharlo de leer la admirable declaración del Presidente, desorientación o vergonzosa zozobra en el ánimo del Gabinete? ¿Quién podrá gritar ahora que no hay ponencia?..

El discurso de ayer del señor Maura ha concertado, con la perfección con que su preclara inteligencia sabe hacerlo, el deber del Gobierno al declarar su plan en la política de Marruecos con el que lo atañe como órgano superior de la conciencia colectiva con respecto al llamamiento que a los políticos se hace para que no frustan, ni evadan, ni malbaraten el tesoro de patriottismo que España arrocha en servicio de la Patria. Pocas veces, con tener siempre Maura sobre la Cátedra el noble y presante señorío de su elocuencia, que es bondad y es arte, ha impresionado tanto a la Asamblea el insigne orador como ayer la impresionara. Todo el Congreso vibró de emoción cuando asomó con sus bravos apóstrofes la cañillería, cuando se proferió con voz profética el escarmiento, cuando se invocó, con la máxima autoridad, la urgencia de que la clase política directora aprobase esta oportunidad para redimir al país de sus malaventuras y desastres. ¿Habríamos de añadir que al discurso, como pieza oratoria, fué admirable?

Pero lo que más trascendencia presta a las palabras presidenciales es el hecho de expresar en ellas, no la ponencia que pedían meliódicamente algunos, sino todo un programa de Go-

bierno, de este Gobierno, del siguiente, del de más allá, de cualquier Gobierno que quiera servir el interés supremo de la independencia y del honor nacionales. El señor Maura, con el suelero aplomo que hombre de su sojocencia había de poseer en semejante importantísima declaración, trazó, a nuestro juicio el único programa que, haga compatible en África la integridad de nuestros derechos, el cumplimiento de nuestros deberes internacionales y el ahorro de esfuerzos y de sangre que la prudencia aconseja. Si no se quiere caer en la locura del suicidio como nación, ¿qué otra solución puede proponerse?

Ya ha hablado, pues, el jefe del Gobierno con autoridad máxima por la representación y por la persona, y está definido y expresado el pensamiento de este Ministerio en orden a la política africana. ¿Quiere decir ello que el Gobierno pretenda la inamovilidad de la cuestión y cierre en la crítica y el contraste de las opiniones que se expongan? Al revés; creemos que el Gobierno — con actos lo está demostrando al negarse a las solicitudes que se le hacen para que cierre las Cortes — está en el Parlamento español de que allí se expresen los juicios de la opinión política en sus diversas secciones y representaciones. Nos parece, pues, que se ha llegado al momento de que hablen los hombres públicos que tienen la responsabilidad de dirigir fuerzas políticas en las que estados de la conciencia colectiva se polarizan. El debate ha quedado expedito y la aportación de juicios es ahora oportuna. Si los jefes políticos siguen callados, a su cuenta irá el silencio de su silencio y el nuevo descrédito que atraerá hacia la toga de parlamentarismo.

(De «La Acción»)

COKE
Clase superior
El combustible más económico
FÁBRICA DE GAS

cuarto, trató de sondear aquellas tinieblas sospechosas para enterarse si la puerta estaba abierta o no. Nada pudo ver. Ninguna claridad veíase, ni se escuchaba ruido alguno. Doña Matilde debía dormir aún. El romántico, animado por tal hipótesis, avanzó un pie, luego otro, anduvo de puntillas, se alejó de su cuarto, pasó junto a los viejos muebles, junto a los mapas descascarillados, deteniéndose al crujir de una madera, al temblor de un cristal, se internó más por el pasillo, abandonó sus regiones claras, entró en la zona de sombra. Con paso de silfo, cual si pisase huevos, Morales se deslizó cautelosamente. En la penumbra sus brazos se apretaron para evitar choques con los muebles. A lo lejos un agujero más obscuro anunciaba la puerta de la escalera. Por allí había de escapar. Hacia aquella negrura avanzó don Braulio. El corazón le saltaba en el pecho, en las sienes la sangre martilleaba. Encontrábase junto al cuarto de doña Matilde. Dió un paso más y contempló la puerta, cerrada y enigmática. El poder de la emoción fué tan grande que hubo de detenerse un momento ante aquel batiente sibilino, como si su vista le hipnotizase. Trascurrió así un instante, un minuto o un siglo, pues en tales situaciones el tiempo no se mide, y de pronto rechinó un cerrojo, chascó un picaporte y la puerta, abriéndose, dejó aparecer la figura de doña Matilde, quien, calados los lentes, envuelta en amplio ropón de paño rojo, sanguínolento, invitó a don Braulio para que entrase. Lo hizo con la calma, con la mesura cortés y terrible de un verdugo.

alcobas;—te esperaba, pues quiero hablar contigo. Don Braulio entró, creyéndose juguete de una pesadilla. Tras los hermanos la puerta chirrió, cerróse, dejando otra vez en sombra el pasillo, mientras a lo lejos, bajo la luz más fuerte, las mesas, los muebles de antaño preparábanse a vivir otro día, bajo los mapas agrietados y carcomidos. La casa quedó en silencio. Ningún ruido salía del cuarto de doña Matilde. Luego sonaron voces de disputa, un vocablo rotundo sonó escandalosamente y después todo pareció aplacarse otra vez. Sólo quien escuchase atento hubiese podido percibir algún rumor como de llanto, de queja débil y sin fuerza. Al cabo de mucho tiempo don Braulio y doña Matilde salieron, se alejaron por el corredor, se les oyó descender la escalera. Marchaban cariñosamente unidos por la cintura y sus pasos se acordaban conformes.

VII

Don Braulio había llorado como un niño. A pesar de su corpachón y de sus bigotazos, el romántico gimió con el mismo desconsuelo que le acometía cuando era un infante y estaba incapacitado de defenderse contra un enemigo superior. Aquel llanto le avergonzó de tal modo que sintió irritación contra quien era causante de él. Un hombre no debe llorar nunca, y si lo hace ha de ser por una causa grande, digna de tal sacrificio. En otro caso jamás deben sus ojos humedecerse, y si por un azar cualquiera no sucede así y si el varón gime por una persona, por un suceso insignificante, nada compensará sus lágrimas, que adquieren entonces valor sufi-

ciente para redimir cualquier falta. Este argumento de la vanidad del romántico trabajó más en contra de Adelaida que todas las razones de doña Matilde, hijas del sentido común, de la razón, del juicio equilibrado y otras virtudes burguesas. Don Braulio no podía soportar que un héroe novelesco como él llorase. Su corazón había de ser una dura peña, un acero inquebrantable que sufriese el choque de los dolores con la impasibilidad del mármol. Aquel llanto derribaba su apariencia de hombre corrido. Llorar, llorar... ¿Cuándo, dónde había visto él, don Braulio, que los protagonistas de los dramas llorasen y gimieran como unos chiquillos? Lo más que hacían era insultar a medio mundo, pero con los ojos áridos y sin hacer pucheros, ni sorberse la mejilla, como a él le había sucedido.

Tal irritación abrió brecha en su amor, le hizo considerarlo menos sublime y exquisito y una vez que lo vió así, la pasión hacia Adelaida perdió fuerza, se aminoró rápidamente en su ánimo impresionable, donde los sentimientos se sucedían con la rapidez inconsciente de los caprichos pueriles. Sin ser cobarde, ni malo, Morales empezó a pensar que se había comprometido sin razón, que había obrado aturdidamente. Seguramente Adelaida era muy buena, buenísima... pero doña Matilde también poseía cualidades excelentes y cuando se oponía a algo era con gran razón y sin dejarse aturdir por vanas apariencias. Además pensaba Morales que si él se casaba, su hermana no viviría con ellos, pues esto se lo había anunciado terminantemente y entonces sería preciso aminorar los gastos, reducir la servidumbre,

La cantinera sube

De «El Telegrama del Rif»: Hace muy poco tiempo que la tela roja y amarilla, llamando en las alturas de la Esposaja y de Texuda, ha señalado la presencia de nuestros soldados.

El camino que a lo alto conduce, es recorrido en su primera parte por unas baterías cuyos poderosos tiros reforzados necesitan hacer no pequeños esfuerzos para salvar la pendiente.

Desciendan algunos heridos, y arriba se oye el crepitar de las ametralladoras y de la fusilería, que sólo se interrumpe en los oídos por los golpes graves del cañón.

Desde el otro lado del barranco vemos unos cuantos soldados que, sin duda, acclimados a las nuevas posiciones, y va entre ellos una mujer, tocada con el sombrero militar que esta campaña ha impuesto.

A la distancia a que estamos, nos parece que ha de tener más de cuarenta años y desde luego es trata de una mujer, mejor que medida en carnes, decididamente gruesa. Probablemente una cantinera, a juzgar por las prisas que se da en escalar la montaña.

¿Pero cómo va esa mujer a llegar a lo alto con sus años y sobre todo con ese kilos? Nos quedamos un momento mirando a la cantinera — ya hemos quedado en lo que es — y tan deprisa la vemos caminar, con tal agilidad se mueve en la cuesta y va de pedruzco, que desechamos nuestra preocupación y conseguimos que la mujer llegará a Texuda mucho antes de lo que pudiéramos al principio figurarnos.

Son admirables esas hembras que se quieren saber de fatigas ni de peligros y corren en todos los momentos la suerte del batallón a que sirven. Quieran de veras a su Cuerpo y se desviven por atender a los soldaditos lo mismo en el campamento que en el combate. Allí va la cantinera. Momentos hay en que ha de gatear para seguir subiendo; pero ella no retrocede ante esos ca-

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO

Cinematógrafo de primer orden con pantalla luminosa - Única en Menorca
Máquina reformada con todos los adelantos modernos

Sábado día 19 noviembre 1921. - A las nueve de la noche

ESTRENO de los episodios 5º y 6º de la «super-novela» francesa de Pierre Marodón

MASCAMOR

conceptuada como BELLISIMA JOYA DE ARTE para toda la prensa de París.

DOMINGO a las cinco y tres cuartos y nueve y cuarto en punto, EL MISMO PROGRAMA, amenizado por el notable SEXTETO de profesores

micos que una cabra consideraría inseguros y molestos. Dentro de muy poco estará en medio de sus soldados ofreciéndoles bebidas y refrescos, muy bien recibidos allí en la cumbre.

Cómo halló la muerte Primo de Rivera

Dicen de Melilla que un prisionero de Alhucemas que asistió a los últimos momentos de la rendición de Monte Arvut y que pertenece a la columna del general Navarro, ha escrito una carta en la que da las siguientes noticias del glorioso comportamiento del teniente coronel de Alcázar don Fernando Primo de Rivera.

El día 22 de julio, ostentando el mando de un regimiento, fué a ocupar una posición en la cumbre de Beni Ulix cumpliendo órdenes del general Silvestre.

No tenía noticia de que se hubiesen iniciado los trágicos sucesos de Annual, y hallándose a la entrada del barranco que salva el puente de madera próximo a la subida de Izumar, advirtió el desarrollo espantoso en que se retiraban las tropas. Se colocó en medio del camino, pistola en mano, conteniendo la vialtrada.

Dándose cuenta exacta de la magnitud del desastre, ocupó, con los escuadrones de Alcázar, el puente de madera, y reuniendo a los oficiales de caballería, les dijo:

—Señores: ha llegado el momento de sacrificarse por la Patria. Vaya cada cual a su puesto para cumplir su deber.

El día 23, habiéndole ordenado el general Navarro que protegiera las fuerzas de la posición de Tefarrit, se puso al frente de sus escuadrones, arrojándose:

—¡Jinetes de Alcázar—gritó—, vamos a ver cómo vengamos la muerte de nuestros hermanos!

Al regresar, después de coronarse de gloria, decía Primo de Rivera, entre la frenética ovación de toda la columna de Navarro «¡Qué bien, qué bien han cargado estos muchachos!»

Los oficiales que se encuentran prisioneros en Alhucemas, fastigos de en bravura y arrojo en Monte Arvut, refieren que siempre se le vió en los sitios de mayor peligro, animando a todos e impidiendo que decayera el espíritu de la tropa.

Al recibir la baja de cañón en el brazo derecho, le quedaron de éste sólo nueve tiras de piel.

Se levantó del suelo, adonde había sido arrojado por la violencia de la granada, y se dirigió por su pie a la enfermería, donde le hicieron la amputación utilizando una sierra de carpintero.

Soporó la cura oliendo agua de colonia y a dejar un testamento de bromas.

Por falta de antisépticos se le prescribió la gangrena, y viéndose morir pidió confesión, y murió resignado conversando hasta el último momento con los que le rodeaban y animándole a persistir en la defensa.

Prohibición de la entrada de trigos y harinas

El ministro de Hacienda ha leído en el Congreso el siguiente proyecto de Ley:

«Artículo primero. Queda prohibida en España la entrada de trigos y harinas procedentes del extranjero.

Subalterna esta prohibición hasta que por haber desaparecido, a juicio del Gobierno, las circunstancias que lo aconsejaron, por acuerdo del Consejo de Ministros y a propuesta del ministro de Hacienda, y previo informe del de Fomento, se acuerde dejarla sin efecto.

Artículo segundo. Quedan exceptua-

das de la prohibición que establece el artículo primero, las expediciones en camino que con conocimiento directo o talés del ferrocarril hayan salido para España antes del día 8 del corriente mes, así como las partidas que estuvieren pendiente de despacho y las que estando en depósito se dejaban para el consumo hasta el día 3 del corriente mes de noviembre.

Solo por acuerdo del Consejo de Ministros y a propuesta del ministro de Hacienda, previo informe del de Fomento, podrá ampliarse las excepciones indicadas, si lo aconsejara el interés público.

La situación financiera de Alemania

Un importante periódico de París ha publicado un telegrama de su corresponsal en Berlín, en el cual se afirma que determinados elementos financieros germánicos, puestos de acuerdo con el embajador de Inglaterra, Lord Tebarnon, han sometido a las clases directoras de la capital de la república teutónica, las grandes líneas de un proyecto, según el cual se concedería al Reich una verdadera moratoria de muchos años, durante la cual Alemania podría abstenerse por completo del cumplimiento de sus compromisos firmados respecto a las reparaciones.

Aunque la noticia no sea sospechosa por su procedencia, ni por el intermediario, lo es sin duda alguna por su contenido, pues es muy difícil hacer creer a nadie que los financieros de Berlín comiencen por ponerse de acuerdo nada menos que con el embajador inglés y precisamente para pedir una moratoria en lo referente a cumplir las obligaciones contraídas en materia de reparaciones.

Seguramente no hay nadie que crea

que el representante diplomático pueda iniciar por su cuenta semejantes negociaciones ni que tenga atribuciones para poder entablarlas y menos para acordar nada en nombre de las naciones aliadas, pues si el mismo Gabinete de San James se atreviera por el sólo a comenzar dichas gestiones y menos por instigación de financieros ni clases directoras de Alemania. Más visto de probabilidad tiene otro telegrama fechado también en Berlín, en el que se dice que el Gobierno alemán ha rogado al de Inglaterra que informe a la Comisión de reparaciones sobre la situación financiera de aquel país que no le permite realizar el pago de 500 millones de marcos oro que tiene señalado para el día 15 de diciembre próximo y que por lo mismo se le conceda un nuevo plazo para realizar.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 16 de Noviembre de 1921

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 68.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Narciso Tuduri.

Imaginaria: Comandante de Arillería don José Cotrina.

Hospital y provisiones: Usico Capitán de Arillería.

Vigilancia: 10.º Oficial de Infantería; Servicio de vigilancia en Villa Carlos

2.º Oficial de Ingenieros.

Imaginaria: Usico Oficial de Arillería.

El Capitán Sargento Mayor, accidental.—Marcial Martínez.—Rubricado

—V. B.—El General Gobernador.—María Alcega.—Rubricado.

Se necesita

un operario para taller platero. Informes, Cos de Gracia, 34. 2 3

GRAN BARATURA EN LAS NOVEDADES COMERCIO DE ERNESTO MATAS, CALLE DOCTOR ORFILA, 1. A precios reducidísimos se venden los artículos siguientes: Sábanas, toallas, manteles, servilletas. Visítad la casa y os convenceréis de que hay gran BARATURA BARATURA BARATURA

SALON VICTORIA

Miércoles día 16 Noviembre de 1921

A las cinco y media Vermont selecto con Sektel - OTRA SESIÓN A LAS NUEVE

REPRISSE del perioso cine drama de gran éxito, titulado

EL GRAN GALEOTO

basado en el célebre drama de don José Fco. Egay.

Una cinta natural y una cómica de gran risa completarán el programa.

JUEVES, a las nueve, EL MISMO GRANDIOSO PROGRAMA.

PRONTO: Grandes exclusivas de las populares artistas Bertini, J. Cobini y Minichelli

CRONICA

Un ruído

Hemos de dirigirnos al señor Alcalde para que dé las órdenes oportunas con el fin de organizar el servicio de coches a la llegada de los vapores corrientes señalando parada y dirección a seguir, pues en los días de aglomeración de público, es hace indispensable esta medida con el objeto de evitar algún suceso desagradable que de perjudicar la actual desorganización, tendríamos algún día que registrar.

Creemos que dando disposiciones a mejor orden encaminadas y con que a la llegada de los vapores bajera un guardia municipal para atender este servicio, se haría un bien al público y a la vez podría evitarse que en más de dos ocasiones el pasajero que llega fuera víctima de la codicia de algunos cocheros que le hacen pagar más alto precio que el de tarifa.

Fceno

Ha sido promovido a Jefe de Centro de Telégrafos don M. Juan Sazpol, Jefe de esta Estación.

Felicitaciones.

Marítimas

A causa del temporal desecadenado, ayer suspendió su salida para Barcelona el vapor correo «Cauleja».

Dicho buque saldrá esta tarde a la vez para el punto de destino.

Mañana a las ocho debe emprender viaje a Alcudia y la Ciudad Condal el vapor «M. hóe».

Ayer entró el jabeque «El Gallo» de la matrícula de Sóller.

En Calallonga se halla fondeada la goleta italiana «Marietta Terre» y el palibot «Júpiter» en espera de tiempo favorable para hacerse a la mar.

GANGA: HORNILLOS PARA COCER FABRICA DE GAS.

Sesión municipal

Ayer y bajo la presidencia del Alcalde don Gaspar Pons Zabala, se reunió nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, adoptándose varios acuerdos que daremos a conocer en la forma de costumbre.

Temporales

En la tarde de ayer se desencadenó furioso temporal del Norte que levantó gruesa marejada, siendo ello causa de que no saliera el vapor correo.

Por dicho motivo no salieron para la mar las barcas de pesca, viéndose esta mañana nuestra Pescadería muy desabastecida.

Hoy parece que ha smatido el temporal, no soplando el viento con la violencia de ayer.

Elaboración de embudidos

Está ya en todo su apogeo, la elaboración de embudidos, siendo muchas las tiendas que para el público y en clientela los elaboran.

Importación de harinas

El vapor «Cauleja» fué ayer portador de importantes partidas de secan de harina para el consumo público de esta ciudad.

Santos al

Santa de hoy.— Santos Rufino Marcos, Valerio, Edmundo arzobispo y Federico.

Santo de mañana.— Santos Arcadio y Victoria hermanos y Santos Dionisio, Afonso, Aniano y Gregorio.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

IMPUESTO DE CONSUMOS

Estado demostrativo de las cantidades recaudadas durante el mes de la fecha, por la primera tarifa:

- Carne vacuna, 23,784 kilos — Despojos, 6,187 — Carne de cerdo, 9,648 — Despojos, 963 — Cerdo salado, 581 — Aceite, 23,261 — Grados alcohólicos 137,659 grados — Licores 161 litros — Pastas, 492 kilos — Almidón 50 — Vino, 30,715 litros — Cerveza, 6,836 — Vinagre, 918 — Arroz y garbanzos, 3,172 kilos — Cebada y maíz, 36,443 — Legumbres, 18,002 — Pescado de mar, 15,131 — Idem en escabeche, 3,162 — Jabin, 8,989 — Carbón, 98,939 — Conserva de fruta, 91 — Idem de hortaliza, 3,532 — Sidra, 000 — Carbón cok, 000 — Salvado arroz, 0,000 — Total pesetas, 23,233'03.

Estado demostrativo de las cantidades recaudadas durante el mes de la fecha, por esta segunda tarifa:

- Palominos, 229 — Tordos, 3670 — Pavos, 10 — Capones, 2 — Gallinas, 153 — Pollos y conejos, 2,738 — Huevos, 59,215 — Cera, 477 kilos — Espermas, 163 — Queso, 1,126 — Leche, 5,405 — Manteca, 256 — Paje, 71,070 — Algarrobas, 118,055 — Hielo, 000 — Fochas 5 — Total pesetas, 3,432'97.

Mahón 13: Octubre de 1921.— El Administrador, Pedro Prat.

escatimar en la comida, escaso lujo de su vida lugareña. Esta perspectiva, enfurecía mucho al romántico. Su cuerpo hecho a una existencia regalona su bievabas ante los probables sacrificios y en su alma, Sancho furioso arremetía contra don Quijote que le metió en aquellas amorosas andanzas.

Lo único que detestaba a Morales en aquel descanso de la alta cima donde estuvo encaramado, era el rubor, la vergüenza de desengañar a Adelaida. Un sofoco terrible acometió al buen señor cuando ya convencido de la inanimidad de su pasión, quedóse sólo en el despacho donde doña Matilde le dejó, para irse ella al templo a dar gracias al Todopoderoso que sacó con bien de aquel trance.

Un gran armario lleno de libros ocupaba un tesoro de la habitación. Delante de él se detuvo Morales, leyó los rótulos de los dorsos. Aristóteles, Balmes, San Agustín, Pascal. Aquellos libros fueron de un tío abuelo del romántico que murió de canónigo en Mirondo, dejando fama de sabio. Morales había querido leerlos alguna vez, más se le caían de las manos; tan doctos y aburridos parecieron a su mente, hecha a novelones y dramas. Ahora los miraba con respeto, con la respetuosa unción con que contemplaría una medicina capaz de salvarle. Seguramente allí dentro, escondida entre las hojas innumerables, estaba la fórmula que él necesitaba. De hijo que Balmes o Pascal o tal vez el mismo San Agustín, expresarían en cualquier parte lo que un hombre apocado ha de decir a una mujer, para convencerla de su desamor, sin faltar a la cortesía, ni a la caballerosidad. Si no decían esto ni eran sabios,

ni su reputación estaba bien fundada. Pero ¿dónde estaría la benéfica receta? Y don Braulio, aterrado ante la masa ingente de los tomos, no se atrevía a tocarlos, a entreabrir sus páginas, amazotadas por el largo desuso.

Ahí no, ninguno de aquellos volúmenes sabía nada, le ayudaba en su angustia y podría estarse mirándoles toda una eternidad, sin que se hiciera en su mente la ansiada luz. Al comprenderlo así, Morales se desesperó, se amilanó más. Trató entonces de escribir a Adelaida, empezó cartas y cartas sin tropezar con la fórmula salvadora que le permitiría decir a la muchacha de un modo correcto que todo había concluido. Era imposible. Las palabras escritas resultaban brutales, groseras; no tenían la veladura del acento y de la entonación que atenúan a veces las mayores asperezas. Una sequedad grande llenaba el papel; hería el alma sensible de don Braulio quien al releer sus epístolas las desgarraba, reconociéndose incapaz de dar por escrito a Adelaida la tremenda noticia.

Mejor era esperar a la noche, decirselo en un instante, en medio del bullicio de los bastidores, en un entreacto del Tenorio. Esto le pareció al romántico lo más acertado y factible. Así se evitaba grandes explicaciones. Adelaida había de disimular, apremiada por la representación, luego él se esquivaría burlantemente y cuando después viese a la actriz ya habría pasado algún tiempo y les sería más fácil a los dos hablarse como si tal cosa. Pensando en esto se consoló un poco y empezó a tranquilizarse. Se estuvo todo el día metido en casa, junto a la

chimenea del comedor, sentado en una butaca oyendo chascar en la ventana el monótono batir de la lluvia que caía incessante, enterrando las últimas alegrías del otoño. Un velo gris de agua menuda, incansable, pesaba sobre Mora, apartándola del mundo. De los altos techos caían incessantes los chorros parabólicos de las goteras que se rompían con estrépito contra las piedras del suelo y los montes lejanos, encaperuzándose en niebla, retrocediendo, perdiéndose en una lontananza misteriosa y triste. Desde el comedor, enfocado con el campo los veía Morales y también contemplaba aquí y allá, irguiéndose sobre la llanura enguacharnada, los árboles melancólicos, que mostraban el ramaje lúcido, los troncos tersos por donde se escurría el agua, desnudándolos de hojas. El invierno llegaba.

Aquel diluvio no impidió sin embargo que los habitantes acudiesen por la noche al teatro. El gran seductor tuvo poder suficiente para arrancarlos del hogar abrigado y para hacerles ir, atravesando las calles encharcadas, al teatro, a verlo raptar doncellas y matar ancianos.

El teatro estaba brillante. Nunca, ni aun en los tiempos ominosos de las rifas de cerdos, tuvieron los Torrientes entrada tan nutrida. Al deseo de ver la popular obra y a la curiosidad de juzgar las aptitudes dramáticas de los aficionados, se juntaba una ansia malsana de contemplar a Adelaida. El pueblo todo estaba al corriente de cuanto había sucedido. Por uno de esos milagros de telepatía que ocurren en las localidades chicas y sin que ninguno de los Morales hubiese dicho palabra, todos los concurren-

Poderoso Reconstituyente EL MÁS ENERGICO Y RAPIDO Efecto inmediato en la INAPETENCIA, DESNUTRICION, NEURASTENIA HIPOFOSFITOS SALUD

# TRIANON

Miércoles día 16 de noviembre de 1921. — A las cinco y media  
**SESION INFANTIL**  
 La hermosísima película en cuatro partes, titulada  
**EL ENCANTO DE UN VALS**  
 Bella muestra de la cinematografía alemana, basada en el argumento de la opereta del mismo título.  
 Mañana, jueves. — A las nueve de la noche  
**ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO**  
 Episodio 15, último de la serie **EL VENGA DOR**, por **William Duncan**, y estreno de los primeros episodios de la colossal serie americana **UN MILLON DE DOLARES**, por **Lillian Walker**.

**FABRICA DE**  
 Básculas, Romanas, Pesos y medidas, Arcas para caudales  
 de **ANTONIO JUAN Palma de Mallorca**  
**SE HACEN REPARACIONES**  
 A esta casa se le ha confiado la construcción de la GRAN CAJA DE CAUDALES de la Sucursal del «Banco de España»; caja que mide 252 centímetros de alto, 128 de ancho por 85 de fondo, con un peso superior de 300 Kg. Es la mayor de las construídas en Mallorca y la única, que entre las numerosas ventajas que reúne ha sido fabricada con dos puertas.  
 Para precios y encargos al representante en Menorca **DIEGO BOTELLA**  
**Depósito: NUEVA, 34 MAHON**

**CINE ESPAÑA**  
 Sábado día 19 noviembre 1921. — A las nueve de la noche  
 SESION DE GRAN MODA  
 ESTRENO de los episodios 3º y 4º de la serie de arte francés  
**WILLIAM BALUCHET, REY DE LOS DETECTIVES**  
 película de grandioso éxito y espléndida presentación.  
 Estreno del interesante suplemento **Marruecos número 7**  
 con visiones de la guerra de África.  
 REVISTA PATHÉ — UNA NATURAL — UNA CÓMICA POR EL...  
 EN BREVE: Sesión extraordinaria en las que se proyectará la hermosa obra de Dumas  
**EL CONDE DE MONTECRISTO**  
 con precios a beneficio del público

## Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid 15 a las 23 45.

### Referencias de prisioneros evadidos

Los soldados prisioneros que se han evadido recientemente del enemigo afirman que en Dar Drius hay muchos soldados prisioneros, y cerca de Batel vieron a unos cuarenta, a los cuales los moros obligaban a levantar la vía del ferrocarril.

### Cañones moros

Dicen de Melilla, que desde Alhucemas se vió una barquilla mora conduciendo una cantidad de proyectiles Schneider, que fué desembarcada en la playa de Axdir, y por la tarde repitió la operación.

Uno de estos días los moros probaron los dos cañones que tienen instalados en la Punta del Morro para impedir que los buques de guerra se acerquen a la playa.

Hicieron cuatro disparos, cuyas granadas estallaron en el punto preciso, lo cual demuestra que hay quien conoce la graduación de la espoleta.

### Operación en Larache

Viajeros procedentes de Larache, confirman que el general Barrera sigue haciendo preparativos para llevar a cabo una importante operación en aquella zona.

### Ladrones audaces

Comunican de Tetuán que en un huerto cercano, unos malhechores se llevaron a un moro prestigioso, súbdito español llamado Ali Selagui, que era el director de los bienes de los coloniales indígenas y que los malhechores se llevaron también a cinco moros de la familia de Ali y a otros individuos.

### Llegada de enfermos y heridos

Dicen de Cádiz que llegó el vapor hospital «Alicante» con 457 enfermos y 30 heridos.

Vienen enfermos de paludismo los oficiales don Tomás Marqués y don Luis Pons.

Entre los heridos figuran los sargentos Bonifacio Fernández, de artillería de Ceuta; Felipe Sánchez García, del regimiento de infantería de Ceuta y Luis Arévalo, del mixto de artillería de Ceuta. Todos están heridos en las piernas.

Fueron recibidos por las autoridades y numeroso público. En coches particulares fueron trasladados a los hospitales de Mora y San Juan de Dios.

Algunos de los enfermos están graves.

### El Coronel Castro Girona

Se asegura que puesta a votación entre los coroneles del Arma de Infantería la cuestión del ascenso a general del coronel Castro Girona por la brillante campaña que ha realizado y realiza en Marruecos, los coro-

neles han acordado que procede dicho ascenso.

### Los regulares indígenas

Los periódicos publican una carta del capitán Conde, que defendió la posición del Magan, en Gomara, desmintiendo que las tropas regulares indígenas que mandaba el teniente don Arturo Giménez hubiesen tenido desfallecimiento alguno ni hubiera necesidad de adoptar medidas de precaución por recelarse de su lealtad. Esas fuerzas se comportaron heroicamente y tuvieron un 20 por 100 de bajas, sufriendo las penalidades del resto de la guarnición con la misma entereza que las fuerzas peninsulares.

### Jefe moro muerto

De Melilla dicen que durante el avance de las tropas sobre Sidi Mesad con el escuadrón de regulares indígenas, mandado por el capitán Margallo, iba el oficial de complemento señor Consuegra, el cual dió muerte a un moro, que por las ropas que vestía y por su edad, se supone era el jefe de la cábila.

### Felicitación

El general Berenguer ha felicitado a Abd el Kader por el bizarro comportamiento de la harca amiga de Benisicar en la operación de anteayer.

### La posición de Yasanen

La posición de Yasanen estaba destruída cuando llegaron nuestras tropas, no conservando más que los muros exteriores.

### Avance inusitado

En la ocupación de Sidi Mesad, nuestras tropas encontraron sepulturas recientes de 25 rebeldes.

También se encontraron en el campamento rebelde de Sidi Mesad hornillos encendidos y pucheros llenos de agua, lo cual demuestra que los rifeños no esperaban que nuestro avance tuviera tanta extensión.

### Manifestaciones del Alto Comisario

El Alto Comisario, que presenció la operación desde Yasanen, mostrándose satisfecho del resultado, al recibir a los periodistas, les manifestó que el resultado de los últimos combates demuestran que el enemigo no quiere dar la cara, huyendo ante el avance de las tropas.

Los periodistas preguntaron al general Berenguer si iría a Madrid y contestó afirmativamente y añadiendo: A mí no se me ha llamado con urgencia, pero por el resultado de la operación última, juzgo que puedo ir a Madrid en cualquier momento.

### Para los legionarios

Dicen de Melilla que durante el buque que se dió a la comisión de Sevilla en Segangán, se habló de la conveniencia de

agasajar a las tropas del tercio extranjero, teniendo en cuenta que los legionarios se han hecho acreedores a toda protección y que lo mejor sería que cada una de las cinco grandes capitales de España protegiera a una de las cinco banderas del tercio, proporcionándoles camiones y carros.

Madrid patrocinaría a la primera bandera; Barcelona a la segunda; Valencia a la tercera; Sevilla a otra y Zaragoza a otra.

Las banderas primera y segunda del tercio llevan sus señales adornadas con lazos de los colores nacionales y con la inscripción «Casabona», en recuerdo de la página gloriosa que escribieron en Benisicar el día en que cayó herido el teniente coronel González Tablas.

Fué el día en que los legionarios y los regulares tuvieron mayor número de bajas, pues lucharon varias horas al arma blanca.

### Noticias de ex prisioneros

Los soldados prisioneros que han llegado últimamente aseguran que viven dos capitanes de Ingenieros, a los que se les creían muertos.

### Aviador condecorado

Ha llegado a Melilla el capitán Ríos, que es el primer aviador laureado con la cruz de San Fernando.

### Donativos

Comunican de Melilla, que ha llegado el coronel de Ingenieros señor Vives, quien ha entregado mil ochocientas pesetas recaudadas en Salamanca para ser entregadas a las familias de los soldados de zapadores minadores que murieron en la acción de Tizza.

Ha llegado también el alcalde de Valladolid con una comisión, para entregar los donativos que dicha ciudad regala a las tropas de guarnición de aquella capital, que se han incorporado al ejército de operaciones.

### Dos noticias

En el campamento de Monte Arruit se han presentado dos soldados del regimiento mixto de artillería de Melilla, a los que los moros hicieron prisioneros en Annual cuando los sucesos de julio.

Han manifestado que fueron conducidos a Ras Medua, donde dicen que hay más prisioneros.

Por orden del Alto Comisario, general Berenguer, se ha abierto un juicio contradictorio para conceder la Gran Cruz Laureada de San Fernando al comandante general de Melilla, marqués de Cavalcanti, por su heroico comportamiento en la acción de Tizza.

### Felicitación a la marina de guerra

Por el ministerio de Marina se ha dado orden para que se dé lectura a las tripulaciones de los barcos de la escuadra del siguiente oficio dirigido al Co-

mandante general de la escuadra por el Alto Comisario:

«Al abandonar las aguas de este territorio de Melilla el buque insignia «Alfonso XIII» considero de mi deber reiterar a V. E. el testimonio de gratitud a la tripulación por los brillantes servicios que la misma ha prestado, así como a V. E. por la inteligencia, solicitud y amor al Ejército y a España de que ha dado muestras en su difícil e importante mando, del que he quedado plenamente satisfecho como el ejército a mis órdenes, ya que una vez más la marina de guerra en esta ocasión, más que nunca, ha sabido sacrificar por el honor de las armas.

Reitero a V. E. y a sus subordinados mi más cariñosa felicitación.»

Madrid 15 a las 19.

### Reunión de liberales

En el domicilio del conde de Romanones se han reunido los Jefes liberales de los distintos grupos parlamentarios para tratar de la actitud a seguir después del discurso del señor Maura que tan brillantemente ha declarado la ponencia del Gabinete en la cuestión de Marruecos.

A propuesta del señor Alba, llevará el conde de Romanones la representación de todos en el debate sobre Marruecos, pues tratándose de un asunto de interés nacional, debe esperarse un sentir único de los liberales que expresará el conde de Romanones.

Fué aprobada por los reunidos una proposición incidental en tal sentido que se facilitará a la Prensa cuando la conozca el Gobierno.

### Comentando esta reunión

En el Congreso y en los círculos políticos se ha comentado mucho la reunión celebrada por los primates del liberalismo y el humorismo se ha desatado alrededor del señor Alba que en cuestión de tal importancia procura eludir las responsabilidades fiando en la ladina política del conde de Romanones.

Es opinión general que siendo grandes las discrepancias en el sentir entre los Jefes de las diferentes fracciones liberales, mal podrá expresar el conde de Romanones un sentir único que no será más que un *modus vivendi* que se denunciará a la primera ocasión.

### Hablando con el Sr. Maura

Al salir del Palacio el Presidente del Gobierno señor Maura detúvose unos momentos con los informadores que prestan servicio en el regio Alcázar.

Eludió contestar a las preguntas que acerca de la reunión de los liberales le dirigió con los periodistas.

El señor Maura manifestó que a causa de los temporales se habían tenido que suspender las operaciones que nuestras tropas realizaban en Melilla, ignorando si se habían reanudado.

Espera el señor Maura que el Alto Comisario general Berenguer llegue a fines de semana a Madrid.

### Incendio en una fábrica

En Aranjuez se ha declarado un formidable incendio en la fábrica de industrias químicas quedando a los pocos momentos todo el edificio convertido en una inmensa hoguera.

Los trabajos de salvamento del inmueble han sido infructuosos quedando totalmente destruido el edificio que ocupaba. Se ignoran las causas que han originado el siniestro, creyéndose que el incendio ha sido casual.

### Fallecimiento

Ha fallecido en esta villa y Corte la condesa de Eza, cuya muerte ha sido sentidísima firmando en las listas de la casa mortuoria grandes personalidades de la aristocracia y política.

## Estadísticas

### MATADERO

Reses cortadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 29 Octubre

1 vaca, 175 kilos, Vergé den Biala.
1 ídem, 280, Turuelli den Favv.
1 ternera, 105, Palma.
1 ternero, 111, Bialero.
1 ídem y 1 cordero, 177, s' Garriga.
2 corderos, 29, Horzo de Lluma.
1 ídem, 12, Machoni Graz.
2 ídem, 30, Noria den Llu.
1 ternera, 102, Casañ Biala.
3 corderos, 41, Antonio Carreras.
10 cerdos, 723.

Días 30

1 vaca, 181 kilos, Palma.
1 ternero 177, Noria Sss.
7 cerdos, 432.

Día 31

1 vaca, 245 kilos, Vergé del señor Gowla.
3 terneros, 465, Palma.
1 ídem, 182, Jaime Orfila.
1 ídem, 147, Aceda Nou.
1 ídem, 192, Francisco Pons.
1 ternera y 1 ternero, 249, Noria San José.
4 cabras, 50, Serramunera.
1 ídem, 13, Gabriel Mercadal.
5 corderos, 58, N Vermeo.
4 ídem, 51, Bisbaque de s Torra.
2 ídem, 26, Antonio Pons.
25 cerdos, 2419.

## Bolsa de Barcelona

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca del 15 Noviembre 1921

Francos	53 70
Libras	29 33
Dollars	7 37
Liras	31 00
Marcos	3 00
Coronas suecicas	0 35
Interior serie A.	68 05
Id. Id. B.	67 50
Id. Id. C.	67 35
Amortizable 5 por 100 A. 1900	91 80
Id. B.	90 80
Exterior serie A.	83 00
Nortes	54 20
Alicantes	53 95
Audanzas	00 00
Oreanas	16 20
Nortes Prioridad	58 75
Cáceres Variable	00 00
Amortizable 5 por 100 A. 1917	91 00
Id. B.	91 00
Interior fin de mes	00 00

### Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret, Bonnin Figuera y C. de Barcelona

Barcelona 14 de noviembre de 1921; Precios de venta

El Kilog	
Ptas. Cts	
Platino	00'00
Oro fino	00'00
Plata fina barra	190'00
» 950 »	180'80
» 935 »	178'05
» 916 »	174'00
» 900 »	171'60
» 800 »	153'20
» 750 »	144'00
» 940 »	178'95
» 535 »	104'95
» 800 retazos	000'00
» 700 »	000'00

COKE. Superior calidad. FABRICA DE GAS

## Ultima Hora

Madrid 16 a las 5.  
**Parte oficial de Marruecos**  
 En el Ministerio de la Guerra nos ha sido facilitado el siguiente telegrama oficial de Marruecos.

Según participe el Alto Comisario no ha ocurrido novedad en ninguna de las zonas.

Sigue el temporal en aguas de Melilla.

## En el Congreso

### Discurso del Conde de Romanones

A la hora de costumbre se abre la sesión presidiendo el señor Sánchez Guerra.

Hay alguna animación en los escaños y muy grande concurrencia en las tribunas.

La sesión transcurre sin interés hasta que se entra en la orden del día.

Reanúdase el debate sobre la cuestión Marruecos.

Al levantarse el Conde de Romanones se produce una gran expectación.

Comienza su discurso el Conde lamentándose de la vaguedad con que se ha expresado el Gobierno acerca del problema de Marruecos.

Muéstrase el Conde partidario de una acción militar subordinada a la política.

Estima, que hoy debíase nombrar Alto Comisario de Marruecos al ministro de Estado señor González Hontoria dejando al General Berenguer el mando de las tropas.

Trata de las responsabilidades y dice que estamos incursos en ella.

Afirma que el señor Maura tuvo la culpa de los sucesos de 1909 que originaron el planteamiento del protectorado del año 1914, origen de los actuales acontecimientos.

Termina su discurso el Conde afirmando que déjense que manifestar las discrepancias del Gobierno y manifestando que las que no tienen alcance son la supremacía de la acción política en Marruecos.

Que la acción subordinase a la potencialidad económica de España y en el restablecimiento de la normalidad constitucional.

### Comentarios

Se han dedicado algunos comentarios al discurso del Conde de Romanones calificado de habilidoso.

### En el Senado

En el Senado votóse definitivamente la supresión del Jurado en Barcelona.

### Fallecimiento del Marqués de Portago

A las cinco de la tarde ha fallecido en Madrid el marqués de Portago que hace días presentaba síntomas de derrame cerebral.

## BLOCKS para calendarios 1922

Se han recibido y puesto a la venta en la librería de Manue. Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Tarjetas de visita GRAN VARIEDAD

Prontitud y esmero en los encargos

IMPRESA — LIBRERÍA — PAPELERÍA — ENCUADERNACIÓN

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11 Teléfono 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16 Teléfono 84

MAHÓN

Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos, y álbums para las mismas

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa...

Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía

TINTAS: Pelikan — Estephens — Elephant — Renau — Ville de Paris

Prensas para copiar a precios de fábrica

Encuadernaciones desde la rústica a las de lujo

Patria

Capital Suscrito: Ptas. 500.000 Capital Desembolsado: Ptas. 275.000

Domicilio social: Plaza del Beato José Oriol, 3, pral.—Barcelona Dirección telegráfica: "PATRIA" — Teléfono n.º 2207

Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Esta Sociedad, establecida legalmente, tiene hechos los depósitos de garantías que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908...

CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES TERRESTRES Y SOBRE ENFERMEDADES

Además del Seguro contra Incendios y de Transportes que «PATRIA» tiene establecidos, dedica especial atención al

Seguro Popular de Enfermedades : A PAGO MENSUAL

Pueden contratar este seguro, todas las personas de ambos sexos que gocen de buena salud y que cuenten por lo menos diez años de edad y no han cumplido los setenta.

Para que el Seguro de enfermedades esté al alcance de todas las clases sociales, se han establecido diferentes categorías, con arreglo a las cuales pagará el asegurado mensualmente a la Sociedad, y cobrará de ésta, en los diferentes casos, los subsidios siguientes:

Table with 2 columns: Category (1st to 5th) and Amount (Pesetas). Category 1: 1.10, 2.10, 3.10, 4.10, 5.10. Category 2: 1.50, 2.50, 3.50, 4.50, 5.50.

Las personas que tengan 45 años o más, pagarán sobre las primas mensuales antedichas un aumento de un 25 por 100 sobre las cuotas de cada categoría.

Table with 2 columns: Category (1st to 5th) and Amount (Pesetas). Category 1: 1.50, 2.50, 3.50, 4.50, 5.50. Category 2: 1.00, 2.00, 3.00, 4.00, 5.00.

IMPORTANTE

Los asegurados de ambos sexos que después de tres años de pagar puntualmente sus cuotas, contrajeran una ENFERMEDAD CRÓNICA cualquiera, COBRARÁN LAS DIETAS que les asigne el Reglamento.

El máximo de dietas a que tenga derecho un asegurado de Enfermedades en caso de que la dolencia que le aquejara fuera de las llamadas de Medicina no se fija, quedando ILIMITADO el tiempo de su duración.

El máximo de dietas que se podrán cobrar en las enfermedades de cirugía mayor, es de 60 días y en las de cirugía menor, 30 días.

El que se asegura de enfermedades en PATRIA disfruta de las siguientes garantías y ventajas:

1.º La responsabilidad máxima ofrecida por PATRIA y representada por sus Reservas, Capital Social y Depósito efectuados a ruego del Ministerio de Fomento, todo lo cual constituye sólidas garantías a favor de nuestros asegurados...

Agente en Mahón: MANUEL SINTÉS ROTGER, Rector, 14.

Oferta extraordinaria DE Biblioteca «Patria»

La popular Biblioteca PATRIA ofrece a usted una suscripción especial formada por siete de sus notabilísimas obras

La suscripción que ofrece no cuesta más que nueve pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas:

«El reloj del amor y de la muerte», novela original de Emilio Carrere. Premio Narciso Nores.

«Gontrán, que fué a Tierra Santa», de Augusto Martínez Olmedilla.

«La estufa de nieve», novela original de Diego San José. Premio Marquesa de Villafuente.

«El eterno milagro», novela original de Rafael Cansinos-Assens. Premio Sauzal.

«La Princesa encantada», novela original de Buenaventura L. Vidal. Premio Juana y Rosa Quintana.

«El suceso de Montevallés», novela original de Roberto Molina. Premio Justa Sundheim de Doetsch.

«Ciudades de leyenda», obra premiada, original de A. de Mirabal. Premio colectivo.

Estas obras, que a causa de la crisis del libro cuestan hoy en librería catorce pesetas, tienen una baja conside. ble para nuestro suscriptores.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

para los lectores de EL BIEN PÚBLICO

Obtense y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA,

Buenavista, 138, 1.º, derecha, Madrid

D. \_\_\_\_\_

de profesión \_\_\_\_\_ domicilio en \_\_\_\_\_

calle \_\_\_\_\_ provincia de \_\_\_\_\_

acepta la suscripción especial que ofrece la Biblioteca «Patria», con derecho a recibir siete tomos cuyo valor es de 14 pesetas con gran rebaja sobre los actuales precios, y sólo queda obligado al abono contra reembolso a en la forma que se le indica, de pesetas nueve, (9) precio de la suscripción a la Biblioteca «Patria».

Firma \_\_\_\_\_

(1) En el extranjero y América ptas 11.

Gran Premio de Volturiettes «PEÑA RHIN»

1.º de Vizcaya Bagatti sobre PNEUS PIRELLI sin cambiar neumáticos.

2.º Moner Bagatti sobre PNEUS PIRELLI con un solo cambio, debido a un cerco de botella SIN COMENTARIOS!!

FUMADORES: La economía de tabaco que se obtiene usando los TUBOS ENBOQUELADOS, representa lo suficiente para comprarlos y pagar el trabajo de llenarlos.

Véndense en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe 11 Mahón

SYNDETIKON, legítimo de fabricación alemana insustituible para pegar toda clase de objetos.

Se ha recibido una nueva partida en la Librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza Príncipe, núm. 11. — MAHÓN.

CROSSLEY BROTHERS LIMITED

MANCHESTER (INGLATERRA)

MOTORES a gas pobre, aceites crudos y refinados, especiales para la Agricultura y pequeñas industrias GASÓGENOS por aspiración para toda clase de combustibles

AGENCIA PARA CATALUÑA E ISLAS BALEARES:

BALSACH HERMANOS

CRUPHICOR, 78, 2.º, 2.ª - Dirección telegráfica: «Chastab» - BARCELONA

REFERENCIAS EN MENORCA:

MIGUEL J. TALTAVULL

SAN FERNANDO, 21. — MAHÓN

Jarabe Pagliano.

Líquido, Polvo, Comprimido.

DEL PROF. ERNESTO PAGLIANO DE NAPOLES SAN MARCO 4.

EXCELENTE DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE

CURA LAS ENFERMEDADES DEL HIGADO, CATAROS DEL ESTOMAGO, BILIS, INTESTINOS, etc.

EXCITA EL APETITO Y ESTIMULA LAS FUNCIONES DEL APARATO DIGESTIVO

EXIJASE SIEMPRE EL NOMBRE ERNESTO PAGLIANO

AGENTES EN ESPAÑA

J. URIACH y C.º Bruch 49, BARCELONA.

VENDESE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.

¡Alerta! ¡alerta! ¡alerta!

Se ofrecen en esta población: aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto de lajan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

NUEVO MAPA DE MENORCA

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza Príncipe, 11. — MAHÓN.

LIBRETAS de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

Advertisement for 'El Gran Tesoro Literario de las Cinco Razas que Pueblan la Tierra' featuring illustrations of people and text about a literary collection.

MAPA Y DE LA ZONA DE LAS OPERACIONES EN MELILLA MARRUECOS

El más completo :: El mejor editado El más barato

PRECIO: 1'25 Ptas.

Véndese en la librería de MANUEL SINTÉS ROTGER, P. Príncipe, 11, Mahón

Verdadera economía casera

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad de colores.

Nuevo producto altamente práctico. Se vende en la Papelería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.